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Fforymau Adolygu Gwasanaethau LCA 2024
Cwestiynau cyffredin – Cymru 

Cwestiwn: Ydyn ni'n nodi yn y bwletin pryd mae'r gwiriadau sampl yn cael eu cynnal?  
Ateb: Ar hyn o bryd nid ydym yn nodi hyn yn y bwletinau tan ar ôl i'r gwiriad sampl ddechrau, ond byddwn yn anfon gohebiaeth cyn i'r gwiriad sampl ddechrau ar gyfer gwiriad sampl 1 a 2.

Cwestiwn: Beth yw uchafswm yr wythnosau gwyliau?  
Ateb: Mae lleiafswm o 8 heb uchafswm.

Cwestiwn: Beth yw hyd mwyaf derbyniol tystysgrif feddygol?
Ateb: Yr hyd mwyaf yw 3 wythnos ac yna mae’n destun adolygiad ac ar sail achos wrth achos.  Mae hunan-ardystio yn dderbyniol am y 5 diwrnod gwaith cyntaf.  

Cwestiwn: A ddylem dalu myfyriwr am gyfnod sefydlu 2 ddiwrnod?
Ateb: Dylech, ond byddai'n rhaid i ddyddiad dechrau'r cwrs adlewyrchu hyn, a byddai angen tystiolaeth o bresenoldeb arnom.

Cwestiwn: A allaf weld pa ddysgwyr sydd wedi'u dewis fel rhan o'r gwiriad sampl? 
Ateb: Gallwch, mae yna adroddiad gwirio sampl y gallwch ei ddefnyddio ar dudalen gartref Porth LC. Fe'i cewch o dan Adroddiadau - adroddiadau LC - Gwiriad sampl.

Cwestiwn: Faint o absenoldebau y gall myfyriwr eu cael cyn i chi roi'r gorau i'w talu?
Ateb: Mae gan bob canolfan ddysgu eu meini prawf cytundeb dysgu eu hunain, nid oes cap ar faint o achosion o salwch y gall myfyriwr eu cael cyn belled â'ch bod yn fodlon ei fod yn ddilys. Rhaid i Gytundebau Dysgu fod yn realistig ac yn deg. Gallwch ddod o hyd i ragor o ganllawiau ar salwch ar wefan Gwasanaethau LC. 
https://www.lcservices.slc.co.uk/ema-wales/guidance/guidance-notes-for-ema-learning-centres-in-wales/absence/illness/

Cwestiwn: Mae fy mhorth yn chwalu o hyd pan fyddaf yn ceisio cyflwyno presenoldebau (colegau yn bennaf) 
Ateb: Tynnwch sgrinlun o'r neges gwall a rhowch wybod i emainfo@slc.co.uk er mwyn iddynt allu ei uwchgyfeirio.

Cwestiwn: Rwyf wedi derbyn gormod o ffurflenni cais a dydw i ddim eisiau eu taflu nhw i ffwrdd, beth alla i ei wneud â nhw? 
Ateb: Os oes gennych chi goleg mwy gerllaw yna rwy'n siŵr y gallai'r coleg eu defnyddio pe baech yn fodlon eu danfon. Os na, e-bostiwch eich Rheolwr Cyfrif a’r tro nesaf y byddan nhw yn eich ardal chi byddan nhw’n eu casglu ac yn eu defnyddio yn rhywle arall.

Roedd colli marciau cofrestr yn yr ysgol neu'r coleg yn duedd pwn cyffredin ar draws y fforymau. Gan fod cofrestrau yn ofyniad mewnol, dylech godi nifer y cofrestrau anghyflawn yn fewnol yn eich canolfan ddysgu. Amlygwch y ffaith ei fod yn effeithio ar daliadau i fyfyrwyr gan fod angen tystiolaeth ar y gweinyddwr bod myfyrwyr wedi mynychu pob gwers cyn cadarnhau eu presenoldeb ar y porth.
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